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1. Trovare i punti critici di f(x, y) = (x+ 3)(x2 + y2 − 9) e dire se sono di max/min locale.

2. Sia data la funzione f(x, y) = 3x2 + y2 − 4y.

(a) Trovare max e min assoluto di f su Γ = {(x, y) : x2 + y2 = 2 }.
(b) Trovare max e min assoluto di f su C = {(x, y) : x2 + y2 ≤ 2, y − x2 ≥ 0 }.

3. Calcolare l’integrale di f(x, y, z) = y2 + z3 − 1 sull’insieme

Ω = {(x, y, z) : x2 + y2 + z2 ≤ 4, x2 + y2 ≥ 1}.

4. Si consideri la curva di equazione parametrica

γ(t) = ( 2t , t4 ), t ∈ [0, 1] .

(a) Mostrare che la lunghezza di γ è compresa tra 2 e
√

20.

(b) Calcolare l’integrale
∫
γ x(x4 − 4y) ds.

(c) Trovare un potenziale del campo F = 4xex
2−3y ı̂ + (10y9 − 6ex

2−3y) ̂ e calcolare
l’integrale di F su γ.

5. (solo per Ing. Medica) Si consideri il campo vettoriale

F = z2(2x− y) ı̂ + xz2 ̂ + x k̂

e la superficie Σ di equazione

σ(u, v) = ( 2 cosu , 2 senu , v ) , (u, v) ∈ [0, 2π]× [1, 2]

con orientazione scelta a piacere. Calcolare il flusso attraverso Σ del rotore di F sia usando
la definizione che usando il teorema di Stokes e verificare che i risultati ottenuti sono uguali.

6. (solo per Ing. Civile e Ambientale)

(a) Trovare la soluzione dell’equazione differenziale

y′′ − 2y′ + 5y = 10e3x

che soddisfa le condizioni iniziali y(0) = 0, y′(0) = 1.

(b) Mostrare che, qualunque siano le condizioni iniziali, tutte le soluzioni dell’equazione
in (a) soddisfano limx→+∞ y(x) = +∞.


